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A magyar ipar érdekében.
(V. I. A múlt hetek valamelyikében 

egy ismerősömmel találkoztam, a ki né­
met, Angol és Franciaországot beutazta, 
igazi világfi, kifogástalan gavallér és so- 
vinista magyar. Egv üzletbe mentünk 
kalapot vásárolni. A kereskedő »Habicht« 
és »Ita« kalapokat ajánlt, mini, a leg­
finomabb minőségűeket. Barátom félre­
lökte az ajánlott árukat s igy szólt: kö­
szönöm, de adjon nekem Pelikán és 
Gyukits gyártotta kalapot.

Kérdeztem miért? Mosolyogva fordult 
felém: Te bizony nem tudod, hogy mi a 
magvar gyártmány ?

Őszintén megvallom, jó hazafinak 
tartom magam, de biz én nem tudtam, 
hogy melyik magyar gyártmány, melyik 
nem. Megvette a kalapot és sétáltunk a 
korzón le és fel.

Milyen füzetet használtok ti az 
iskolátokban ?

— ?
— Milyen iront, milyen pennát hasz­

náltok?
— ?
— Mosolyogva tette hozzá: Hja ba­

rátom, ha te ezeket nem tudod, akkor 
azt még kevésbbé tudhatod, hogy hol 
készítették a ruhád kelméjét, hol a ci­
pődet.

Restelve vallottam be, hogy én ez­
iránt csakugyan nem érdeklődtem,

— Nézd! — szólt ő. Körülöttünk 
nyüzsög az egész város.' (Szép verőfényes 
dél volt ) Ragyogó toilettek, a legdivato­
sabb szabasu ruhák nőkön és urakon s 
ezek is olyanok, mint te. Fogalmuk sincs 
róla, melyik országnak terméke hullám­
zik testükön. Ez a mi átkos bajunk. Nagy 
dolgok fölött veszekszünk s közönyünk 
milliókat visz külföldre. A szokás hatalma 
alatt áll a társadalom. Azt hiszed csak 
öltözékekben vagy bútorokban van ez 
igy? Dehogy. Nálad is bizonyára Milli- 
féle gyertya ég, a háziasszonyod biztosan 
stockerani lencsét, boszniai szilvát rak­
tároz éléstárában. Kérlek kínálj meg ciga­
rettával. Esedezem egy gyujtófáért.

— Kérlek. Parancsolj!
— No lám. Csak ezt akartam látni. 

Persze svéd gyújtót, használsz te is. 
Mondd csak hány óra van pontosan?

— Bizony már fél egyre.
— Tessék. Németországban készült 

az órád. '
Haza mentünk ebédelni. Széttekintett 

a szobámban. Megvolt elégedve. Fölnyi­
totta a harmoniumot.

— E bizony Lipcséből való.
Az ebéd alatt is beszélt, beszélt sokat, 

nagyon sokat.
Ebéd után füstölve beszélt tovább. 

Mondd, hány ezer tanító van az or­
szágban ?

— Körülbelül 28—30 000.
— És pap?
— Félannyi.
Engedj meg barátom, szólt rövid 

szünet után, de ti igazán nem gondol­
koztok. Ti egyáltalában semmit, vagy 
csak végtelen keveset tesztek. A tanítók 
tízezrei bizonyára két millió gyereket ne­
velnek. Ha minden iskolás gyerek né­
hány hatost költ írószerekre, a mi bizo­
nyára nem honi gyártmány, — az ősz- 
szeg egy milliónál többet tesz ki. Pedig 
ha abba a gyerekbe bele oltanátok, hogy 
magyar gyártmányt fogadjon s azért 
küzdjön gőgicsélésével, makacskodásával 
néhány százezer szülőt is megnyernétek 
az ügynek.

Nem dolgozik a társadalomban lelke­
sedéssel senki, vagy alig pár ember. 
Nagy dobbal, éles kürttel kiabálnak: ma­
gyar ipar, honi gyártmány, — s szóbe­
széd az egész. De hát igy, felvilágositás

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Bálkirálynők-
Irta: Mányiné Prlgl Olga.

Szép üde tavaszi napon, mikor az almafa 
virágzik és édes illat röpköd körülöttem, min­
dig eszembe jut a kicsi Beér Tilda, úgy a 
hogy először láttam a fehér ruhájában, vala­
melyik diákmulatságon. Az anyja, aki kevésbbé 
volt elegáns, sőt odakint a világosságon mintha 
egy kicsit kopottnak is tűnt volna föl, — hiuz 
szemekkel leste minden mozdulatát és a kö­
rülötte csoportosuló fiatal embereket, s mig 
szive hevesebben dobogott a büszkeségtől, az 
arcán fölgyult örömet alig tudta palástolni a 
hideg gardedámi méltósággal. Olykor lopva 
pillantott a többi mamák felé, akik valamennyien 
úgy ültek, mintha leveses kanalat nyeltek volna 
és Beérnét sehogyse akarták észrevenni. Az 
irigység, gondolta magában Beérné s bár nem 
volt rósz asszony, valami jótévő érzés mégis 
étjárta az egész valóját és félig behunyva sze­
meit, kellemes zsibongást érzett. Még hogy ki 
hitte volna Tildáról . . .

Furcsa kis fejletlen leány volt gyerekkorá­
ban, valóságos hernyó. Hosszú, egybeszabott

MÍT ÍGYU YK? Igyunk mohai / , ~
lakunk mohai AGNES

forrást, ha gyomor-, bél és légcsőhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha etvagyhiany és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha majbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
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kitűnő 

ruhába járatták és a haja simára volt fésülve, 
mint a zárdabeli kislányoké. Csak az igen-igen 
jóakaró sem fedezhetett volna fel valamit kes­
keny, oválszerü arcában, mely halvány és fá­
radt volt, vértelen szájszéleivel és sötét karikák­
kal szemgödreiben.

A magakoru kislányok százszor töltettek 
rajta. Kis gömbölyűek voltak és már tizenhá­
rom éves korukban sütötték a hajukat. Csupa 
szalag, meg csupa csipke volt mindenik és 
nagyleányos grandezzával csörgették karjaikon 
a holmi ékszereket. A mamák vetélkedtek egy­
mással és színlelt sopánkodással dicsekedtek a 
kapott és kilátásba helyezett éjjeli 
temérdek virágról, kérőjelöltekről 
fontoskodó arccal tették hozzá:

— Már mostl — Istenem, mi
Mindenik álmodta a magáét, 

kövérkés, elviritott mamának a 
jutott eszébe, a maga babérai, 

zenékről, a 
és elismerő,

lesz ebből I 
Egynémely 

saját ifjúsága 
a melyeket 

azóta arannyá változtatott át a soha nem vé­
nülő fantázia. Másik talán sötét tragédiákat lá­
tott, éjféli párbajokat cikkázó villám mellett, 
mint ezeket a füzetekben megjelenő regények­
ben olvasá. És már előre sajnálta a derék ifja­
kat. Azonban fölneszeit idő .ként és azonmódon, 
harisnya nélkül, lábujjhegyen ment át a benyí­
lóba, a hol jóízű egészséges szuszogással aludt,

ki annyi szivet lesz hivatva összetörni. így csak 
Tildáról nem téteték se szó, se említés. Ö sze­
gényke egész nap csak zongorázott és énekelt. 
Nem egyedül, az édesmamája ott ült mellette 
mindig. Sokszor fájtak az ujjai, de ő szelid 
leány volt és csak verte, verte tovább a bil­
lentyűket. Hiszen talán még igy 
megtakaríthatnak a kisasszonytól, 
esztendeje tanítja. A Beérné kis 
épen ráment. Még egy esztendőt 
és Tilda épen akkor lett tizenhét 
nathoz az édesmamája még a szürke ruhájában 
kisérte ki, úgy küldte utána ama fehéret és 
még egy gyönge libát, mely rózsaszínű árnyé­
kolt vetett az arcára és melyben az első 
bókot kapta.

A nénije, hova nyaralni ment, közel lakott 
egy kies fekvésű kisebb fürdőhelyhez s oda 
naponként kirándultak. Jó asszony volt, ki ab­
ban, a mi túlságos annyagi áldozatokba nem 
került, szívesen előmozdította a család érdekeit.

így lett Tildából egy fél 
leány.

valamennyit 
aki ötödik 

anyai jussa 
szántak rá 
éves. A vo-

év alatt nagy

II.
A zene szólott lágyan és 

erdőben énekeltek a madarak, 
nal volt s a fogatok egyre-másra röpítették

tut a virágos 
Már ekkor baj­
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nélkül a társadalomtól nem is varhatni 
semmit.

Efiv ilyen helyen, mint a minő a ti 
városotok 20-30 előkelő tekintélyes alak 
fáradhatatlan buzgalommal csodákat tudna 
művelni. Egy kis szövetkezés, egy kis 
propaganda, a kereskedők ellenőrzése, 
egy kis éleslátás, törődés világosságot 
teremtene mindenfelé Legyen abban a 
szövetségben pap. tanító, kereskedő, szabó, 
lateiner, cipész, bulorgyáros, mjndeníele 
foglalkozású egyén. Irányítsák a.közönse- 
get. hogy hol. mely üzletekben szerez­
hetik be jó minőségű, versenyképes, honi 
gyártmányú szükségleteiket. A sajtóor.a- 
numokban, vagy röpiratokon, előadások 
keretében mutassák ki, hogy a zsolnai, 
brassói és a gácsi posztók igen jók es 
olcsók, hogy a stockeranit teljesen pó­
tolja a felvidéki szepe.-i lencse, hogy a 
budapesti, pécsi, ptrajdi gyujtóíagyárak 
jobbak a svéd gyújtóknál, hogy - - - 
hogy vannak nekünk kávé, kalap, cipő, 
hangszer, szövő stb. gyáraink, de pár­
tolnunk kell őket, ha kell még áldozatok 
árán is, hogy fejlődésüket, tökéletesbülé- 
süket előmozdítjuk. Mutassák ki beszélő 
számokban, hogy mire hány millió megy 
ki évenkint, hiszen az összes statisztikái 
adatokat meg lehet keríteni.

Oltani kell ezt az emberekbe, mint a 
vad hajtásba a nemes csemetét. Tenni, 
dolgozni kell. Mindent lehet, csak akarni 
kell Minden községben két ember, város­
ban tiz-husz ember kitartó küzdelemmel 
olyan agitációt teremthet, a melynek üd­
vös eredményei lennének.

Ha csak minden ezredik ember ké­
pes ilyen munkára, akkor is a községek 
pár embert, a városok pár tizet állíthat­
nak sorompóba, s nehány év alatt át- 
gyuródik a magyar társadalom

Beszélt, beszélt még nagyon sokat. 
Aztán köszönt s elment.

Egyedül maradtam szobámban. A tu 
lembe csengtek szavai. Milyen szép do - 
gok ezek. S mennyire igazak.

Igen, igen! Ha csak minden ezredik 
ember olyan volna, mint az én barátom, 
akkor a szövetségek már régen akcióban 
volnának.

A kiegyezés. Fővárosi tudósítónk je­
lenti: Wekerle Sándor miniszterelnök Szterényi 
és Mezőssy államtitkárokkal ma reggel 7 óra 
45 p személy vonattal a nyugati pályaudvarra 
Budapestre érkezett. A miniszterelnököt Da- 
róczy Rezső állomásfőnök fogadta. Négy kínos 
nap után tehát véget értek Bécsbea a kiegye­
zési tárgyalások. A félhivatalos szerint a most 
folytatott tárgyalások során a két kormány 
álláspontja között bizonyos közeledés éretett el 
Ez ugyan nem sok, de mindenesetre valami, 
mert az osztrák miniszterek múltkori budapesti 
időzése teljesen eredménytelen volt

Magyar kávéházi újságíró körökben az a 
híresztelés járta, hogy a kiegyezés meg van 
kötve. A magyar kormány már aláírta a szer­
ződés okiratait s az osztrák kormány csak 
azért nem volt hajlandó erre a cselekedetre, 
mert be akarja várni az osztrák választások 
eredményét. Ezt a híresztelést, — ha nem a 
komikus oldaláról fogjuk fel, — akkor csak a 
merész fantázia szüleményének tudhatjuk be. 
Mert ha kész a kiegyezés, akkor miért tárgyal­
nak a részletekről Budapesten ? És miért foly­
tatják a lényeget tekintve teljesen a Kossuth 
Ferenc által proponált deklaráció alapján. Ezek 
pedig faktumok. Nem lehet tehát komolyan 
venni a kávéházi beszélgetés rezuléátumát. A 
való tény az, hogy a magyar kormány még 
ma is abban a nehéz helyzetben van, amelyben 
volt a tárgyalások megkezdése alkalmával.

Ténynek fogadhatjuk el Becknek, Wekerlének. 
Apponyinak, Forstnak, BienerthneL nyilatkoza, 
tai után azt, hogy közeledés történt mindkét 
részről s igy április végével úgy a lényegre 
vonatkozó, mint a részleteket tartalmazó kér­
déseket elintézik. Ez az egyetlen valószínű 
prognózis, amelyet a jelen stádiumban meg­
kockáztathatunk. A többi — amit a kérdésre! 
firkáinak — vagy önkényes és üres kombináció 
vagy rosszakaratú konkolyhintés, esetleg opti- 
mista önámitás.

A Lupta gyalázkodása A Budapesten 
megjelenő Lupta tegnapi, számában megjelent 
egy anterfilé »Mit akarnak ők« címmel, mely­
ben ilyen szavakkal illetik a képviselöház 
tagjait: Feudális zsebmetszők és istenkáromlók 
kamarája; nevele len parasztok, panamázók és 
szédelgők. Az a kamara, melyben dicsőséges 
életet élt egy Pozsgai, egy Rakovszky, egy 
Nagy György, egy Udvary, egy Somogyi, egy 
Markos Gynla, egy Takács, egy Szmrecsányt, 
ez a diszqualilikált társaság akarja disqualify 
kálni Vajda Sándor drt, mert egy verset olva­
sott fel, mely nem tetszik nekik. Ez az arcát- 
larság netovábbja

A Lupta mai számában bocsánatot kér a 
tegnapi közleményért. Bocsánat kérése igy 
szól:

Tegnapi számunkban »Mit akarnak Ők« 
címmel egy politikai hír jelent meg, politika! 
szerkesztőnk távollétében és a szerkesztőség 
tudtán kívül. Ez az anterfilé megtámadja az 
egész mag>ar kamarát qualifikálatlan módon, 
a melynek hangjával határozottan szembe álla 
szerkesztőség és a parlamenti nemzetiségi klub 
nézete. Kijelentjük, hogy a szerkesztőség mélyen 
sajnálja az anterfile megjelenését, amely tudtán 

■ kívül került bele a Lupta hasábjaiba. (Meg­
jegyzendő, hogy a Luptának Vajda a szer­
kesztője.

haza a gyűrött ruhás lányokat. A fölbujó nap 
táncolva szűrődött keresztül a világos zöld 
lombokon és Tilda mámorosán hajtotta fejét 
az anyja vállára. Oh boldog volt nagyon és 
én mondom édes, kicsi Tilda, ha akkor megint 
felvetted volna a szürke ruhádat, úgy maradt 
volna meg szivedben annak a rózsás hajnalnak 
az emléke, mint az édes anyád mirtus 
koszorúja a rámás üveg alatt. Egy ra­
gyogó szép nap életedben és aztán hozzá 
mentél volna a kicsit félszeg, kicsit ügyetlen 
fiúhoz, aki már a szürke ruhádban is szeretett 
s kit azért kinevettek a te későbbi frakkos ud­
varlóid. Úgy, emezek ám elrepültek, szétszáll- 
tak, mint tollas bóbitája a réti virágnak, melyet 
elhord a szél. Hírüket se hallottad egyébként, 
ha nem egy aranyszegélyü kártyán, a mikor 
aztán még jobban elkellett, hogy felejtsed 
Őket.

Hanem a félszeg, az ügyetlen Fejért azóta 
már nem merik kinevetni és talán még min­
dig reád gondol, valahányszor aláírja édesapád­
nak egy-egy váltóját . . .

III.
A zene szólott lágyan, mint annyiszor és 

Tilda kissé fáradtan vonszolta magát tovább a 
fényes teremben. Egész udvara volt most is. 
Léha, esetlen élcekkel mulattatták, ha nem 

egyébből, hát divatbó . Mert úgy divatba jött 
Beér Tilda, mint valami kockás nyakkendő. Egy 
fölkapta, hát utánozta a többi.

— Egy hirt még, egy fordulót, — kö 
nyörögtek a jóképű fiuk és Tilda gépiesen mo­
solygott:

, — A következőt, a következőt . . .
Oly ügyesen be tudta osztani, hogy min­

dig négyen, öten vártak rá és a szegény kis 
csúnya leányok, a kik petrezselymet árulva 
húzódtak meg a fal mellett, egy kis eltitkolt 
irigységgel vegyes csodálkozással néztek rá. Es 
szinte áhítattal ejtették ki a nevét:

— Óh a Beér Tilda . . .
És most már hajnalonként kifogástalan 

elegánciával vetette magát a kocsi párnás ülé­
seibe és a fehér plasztonos gárda, mely ott 
hajlogott előtte és boldog volt, ha csak a puhr 
prémes kis belépőt arcához szoríthatta, reggel, 
a ködös szürke reggelen, a füstős kávéház 
poslogó gázlángjai melől kitekintve a párás ab­
lakon, immár közönyös hangon tette a maga 
megjegyzéseit:

— Kár, hogy a szép «zemei mellé nincs ! 
egy húszezer holdas birtoka . . .

És a másik:
— A fizetésem épen a pezsgőre menne 

fel, a mit úgy egy farsangon elvernénk . . .
Ha odakiálthattam volna nekik:

— Oh lássák kérem, mindennek a világ 
oka, a világ, a mely csupa papiros és csupa 
ragyogás. Mint a szalonjaink díszletei: értékte­
len cifraság, hazugság az egész. Hogy 
Mert maguk kívánják úgy uraim, maguk, akik 
ki tudják gúnyolni a félszeget, az ügyetlent, aki 
nem mozog elegendő sikkel a parketten. Ho 
tanulja meg ezt a leány ? — Csak a tán^et‘ 
mek bűvös légkörében, maguk mellett édes 
uraim!

De hagyják raeg nekem, az a kislány igen­
igen praktikus feleség lenne, ha még nincs is 
neki húszezer holdas birtoka. Maguk azt nem 
tudják, hogy az a báli ruhája, a melyet oy 
magasra taksáltak a maguk mindedhez ert° 
nagyságos asszonyai, immár a harmadik a 
éjszakát éli keresztül. Nem kellett hozzá egy > 
minthogy az édes mama egy kis fáradsággá, 
az asszonyi fantázia igazi odaadásával teiemtsen 
belőle újabbnál újabb művészi ráncoka, a HWa 
kisasszony jónövésü derekára. És ha ne 
sokára megint uj tulettben látják meg, mer 
nék fogadni, hogy az sorra visszaemlékeznek 
bókokra, a mivel maguk azelőtt, mikor ro g 
valamely más színben pompázott, elha mo 
ták. Így s mondjam-e, de talán nevetségesne 
fogják találni, — jut-e eszükbe a nyáron, 1 
kor csak nem akart a fiakker feltűnni, a m- > 
a várvavárt bálkirálynőt hozza, s meglepetés P

Ijdonsáfjok nyakkendőkben!
Legújabb tavaszi és nyári újdonságok megérkeztek

ROTH M. utóda
— — — — kalap és úri divat üzletébe. — — — —

Egyedüli raktár Habig és Borsaiino kalapokban, a inehek 
valódisága a kalaubőrben benyomott eredeti védjegyről lathatók

Angol Zephírekben
Valódi Ammerikai, Angol és Hazai készitményü ki 

zárókig férfi czipőkben nagy választék.
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A képviselöház ülése.

jai

Tilda barátságosan köszönt vissza. Az arca

múltkori figyel- 
hogy a napló-

r a

, ahol sem 
nem szokott s innen pedig 

abban a reményben, hogy amit 
elmondani ott, ahol teljes a szólás­

be- 
versszak pedig, 
becsempészett,

Budapest, április 13. 

a kérdés járt szájról-

— Bejön-e Vajda ? 
Senki nem tudott

Az ülés előtt ez 
szájra.
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bizonyosat mondani, 
még a nemzetiségi képviselők is kíváncsian 
nézegettek a folyosók ajtai elé, hátha belép 
azokon a legújabb botrány gyászos hőse. A 
függetlenségi képviselők kellő módon készül­
tek is fogadására; a nemzetiségi ajtók előtt 
Hentaller és Somogyi Aladár posztoltak, a több’ 
bejárást is elállották az őrszemek. Vajda azon­
ban nem jött s tiz óra után Vlád elhozta a 
hirt, hogy nem is fog jönni ma.

— Hát mikor jön be ? — kérdezték tőle. 
Vlád vállat vont.
Az ülésen ott volt ma Wekerle Sándor is. 
Az ülést pontban tiz órakor nyitotta meg 

Justh Gyula elnök. Felolvasták az interpellációs 
könyvet, melybe Polit Mihály jegyzett be újabb 
interpellációt a macedón-kérdésben és ennek 
kapcsán monarchiánk és Oroszországnak a kér­
désben elfoglalt álláspontja dolgában. Maradt 
azonban a műit ülésről is két interpelláció.

Ők« 
ikai 
5ség 

az 
dón, 
ill a 
klub 
lyen 
dtán 
ág­
szer-

A Vajda ügy
Ezután Somogyi Aladár referált a napló­

bizottság jelentéséről Vajda becsempészése dol­
gában. Konstatálja, hogy a képvise'öház április 
hó 8 án tartott üléséről szóló gyorsírói feljegy­
zésekbe Vajda Sándor fáz Országgyűlési Érte­
sítő 19. és 20. o dalán) busz versszakot csem­
pészett be. amelyek a valóságban el nem hang­
zottak, amelyeket Vajda Sándor a Ház ülésében 
el nem mondott. A Ház fenti ülésén jelenvolt 
dr Petrogaily Oszkár, Markos Gyula és Wéber 
János naplóbirálók, akik Vajda Sándor közvet­
len közelében foglaltak helyet, egyezően kije­
lentik, hogy Vajda Sándor citátumai még köz­
vetlen közelében sem voltak érthetők s éppen 
rendkívüli halk, szinte mormoló olvasása miatt 

világ 
supa 
Akté­
iért ? 
akik 

t, aki 
Hol 
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édes

igen-
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nem 
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ntsen 
Tilda 
nem 
mer­

nék a 
még

Itnoz- 
esnek 
, mi- 
tneiy 

éskép

elvek 
iatók-

férfi 
betűk 
ü ki-

maguk már Tildát bent találták az öltözőben. 
No persze ki nem találták volna, hogy ő nagy­
sága az édes mamájával együtt a maga apró 
lábain jutott el odáig és bizony megtalálhatták 
volna a kis poros cipőjét az édes papája fel­
öltője zsebében, a mint hirtelen fölváltotta a 
báli cipellőjével. Tudni fogják, hogy miért. 
Mentsék hát meg, kérem, a robotjától . . .

Maguk a szépen sütött bajuszuk alá mo­
solyognak és nem akarnak hitelt adni nekem. 
No jó. Es még elmennek, hogy felkölthék azt 
a szegény kisleányt a duhaj muzsikájukkal, 
csak azért, hogy a szomszéd kisasszony, a ki 
‘jó parthie<, a hiúságán ejtett csorbát csak 
annál hamarabb kiköszörülhesse azzal, hogy 
legközelebb készségesen felajánlja valamelyikő- 
Jüknek szivét, kezét és pénzét. És röpül me­
gint az aranyszegélyü kártya, és a túlboldog 
mamák tetetett sopánkodással sajnálkoznak a 
kicsi Tildán:

— Ez is, az is főkötő alá került már, csak 
ó nem; pedig haj Istenem, az idő teliki . . .

IV.
Ez már télen történt. Az ablakon fehér 

jégvirágok voltak s a hogy egy-egy Kocsi tova­
robogott, a lámpása fényé éles, bántó csikót 
vetett a fagyos ablakra. Mint valami hegyes 
fullánk, mely lefutott egész a Tilda ágyáig és 

szakította félbe nevezett olvasását Návay Lajos 
elnök. A kihallgatott gyorsírók vallomása sze­
rint nevezettek Vajda Sándor citátumaiból < 
semmit sem hallottak s ezekből nem is jegyez­
tek. Miután pedig a gyorsírói feljegyzések alap 
ján készült »Országgyűlési Értesítő« 19. és 20-ik 
oldalain lévő 20 versszaknak felolvasását a 
gyorsírók nem hallották s nem is jegyezték, 
miután a Vajda Sándor közvetlen közelében 
helyet foglalt dr. Petrogaily Oszkár, Wéber 
János és Markos Gyula naplóbirálók a fenti 
versszakok felolvasását szintén nem hallották, 
miután végül a képvihelőház naplójában csakis 
olyanok vehetők fel, amelyek a valóságban el 
is hangzottak és a gyorsírók által esküjükhöz 
híven jegyeztettek is, ennélfogva a képviselőház 
naplóbiráló bizottsága elrendeli, miszerint a 
képviselőház április hó 8-án tartott üléséről fel­
vett gyorsírói jegyzetekből s az ezek alapján 
szerkesztett naplóból a feljegyzések 18. és 20. 
oldalain levő:

«Győrfty József versének első strófája igy 
szól» — után «szónok sértetlenül olvas» 
szurassék, azezután felvett húsz 
mint Vajda Sándor által utólag 
onnan kihugyassék.

Somogyi Aladár az elnök 
meztetése folytán megjegyzi, 
bíráló bizottság mindig teljesítette kötelességét, 
amire különösen a nemzetiségiekkel szemben 
többször volt már oka.

Maniu Gyula: Neveket és eseteket! így 
általánosságban nem lehet gyanúsítani.

Somogyi Aladár: Szkicsák Ferenc és Pétro- 
vics István hamisította meg a gyorsírói jegyze­
teket! Kéri a naplóbiráló-bizottság jelentésének 
elfogadását.

Mihályi Tivadar: Tiltakozik Somogyi Ala­
dár sértő megjegyzései ellen. A mentelmi bi­
zottság jelentésében is benne van, hogy Vajda 
a verseket csakugyan felolvasta. Vajda téve­
dett, de ez emberi dolog és ezért férfiasán 
helyt állt.

Felkiáltások'. Ez a férfiasság! Gyáva gaz­
emberi

Mihályi Tivadar: Ö a dolgot immár rés 
judicata nak tekinti. Mivel a versek íelolvastat- 
tak, a becsempészés vádja igazságtalan. O tu­
domásul veszi, hogy a sértő versek kihagyas­
sanak a naplóból, de tiltakozik a becsempészés 

megvilágította egy pillanatra a szoba homályos 
zugát.

Tilda nyitott, merev tekintettel bámult a 
sötétségbe és eszébe jutottak a vénleányok 
gyötrelmei. A letűnt csillagok sorsa, kik végig­
járták fényes pályájukat s aztán lefutnak az 
örök sötétségbe s lesz belőlük egy darab kő. 
Hideg, érzéketlen kődarab.

Tilda találgatta:
•— Ez a Bátkyék hintója, hallom a robo- 

gásáról. Először viszik Rózsit . . .
És sóhajtott utána. A jó Isten tudja miért. 

Magát sajnálta e, vagy azt a kis leányt.
Két karját a feje alá fektette és úgy 

figyelt tovább . . .
— Egy, kettő .. . tiz, — olvasta a hintá­

kat, aztán elnyomta az álom.
Csöndesen, nyugodtan aludt és vidáman 

kelt reggel. Oh milyen boldogság, ha ismét 
ragyog a nap.

Kinyitotta a szoba ablakát és tele tüdővel 
szívta magába a tiszta, hideg levegőt. Tiszta 
volt a feje, a szive is és most, a hosszú izga­
lomban eltöltött esztendők után, először érezte 
magát igazán boldognak. És mintha mindent, 
mindent elfelejtett volna . . .

Valaki köszönt neki az ablak alatt. Fejér 
volt. Mint mindig, kissé zavartan és ügyetlenül 
emelte meg a kalapját 

vádja ellen. Erre vonatkozólag indítványt ter­
jeszt be.

Ugrón Gábor: Mihályi felszólalása meglepte, 
mert nincs tisztában azzal, mi lehet célja. Hát 
k resett, Vajda bűne, ha a húsz versszak közül 
kettőt, amint Mihályi mondja, csakugyan felol­
vasott ? Nem gyalázatos dolog-e ha egy nép­
képviselő elbuvik egy oszlophoz, 
állni, sem üllni i 
egyet mást 
hangosan 
szabadság, majd Utólag, veszedelem nélkül 
csempész a nyilvánosság elé. Mihályi felszóla­
lása azt a gyanút keltette benne, hogy a nem­
zetiségi képviselők tudtak az ő műveletéről és 
cinkostársai voltak a verscsempészetnél. A nép 
előtt ez a gyáva fráter nemzeti hősként akar 
szerepelni s ebben neki a nemzetiségi képvise­
lők a kezére akartak játszani. Sokkal jobb 
lesz a békesség és a jövő érdekében, ha ezt 
a kérdést nem fogják a nemzetiségiek újra el- 
mérgesiteni. (Helyeslés.)

Maniu Gyula:Szerinte a képviselőház tag­
nem méltányosak . . .

Felkiáltások-. Önök pedig szemtelenek!
Maniu Gyula: . . . Mikor a kérdést a 

jegyzőkönyvi megrovás után újból felvetik s 
Ugrón Gábor őket cinkostársaknak nevezi. 
Bizonyítja, hogy Vajda a verset felolvasta. 
Pop Csicso ki is akarta venni Vajda kezéből 
a verset, hogy annak folytatását megakadályozza. 
Nem volt tehát helyes felvetni azt a kérdést, 
vájjon ők cinkostársai e Vajdának. Vajda bará­
tunk (Zaj. Felkiáltások: Gazember, tehát a ba­
rátjuk .) megkövette a Házat, jegyzőkönyvileg 
megrótták, ennél tovább menni nem lehet.

Nagy György: Közösítsétek ki maga­
tok közül!

Maniu Gyula: Ez egy jogi kérdés . . . 
(Felkiáltások: A tisztesség kérdése.)

Szemera Huba: Nem szégyenli magát azt 
az embert védeni ? (Felkiáltások: Dobjátok kil 
Ki kell dobni mindig

Maniu Gyula: Ök és Vajda megtettek 
mindent, amit a kérdés exponálása végett 
megtehettek és nem követhetik a Házat ab­
ban, amit a zárt ülésen kifejezésre juttatott s 
amit egy miniszter (Elénk felkiáltások: éljen 
Apponyi) mondott, hogy tudniillik egy képvi­
selő, egy ellenzéki képviselő inkompanbilis 

most még százszor jobban festett, mint
üde volt, piros és kis egyszerű reggeli ruhájá­
ban
akármelyik báli ^toalettj'-ben.

Kissé félénken szólította meg őt Fejér.
— Hogy mulatott Tilda kisasszony ?
A leány mosolygott és a fejét rázta:
— Nem voltam a bálba, Fejér ur tréfál.
Nehezére esett, hogy a divatos «Fejér» 

megszólítás mellé még az «ur»-at is odategye, 
de vele szemben nem merte használni.

És igy végig a farsangon. Alig szóltak 
egymáshoz, csak egy egy olyan tiszta, hideg 
reggelen, mikor Tilda k nyitotta az ablakot és 
Fejér már nem is olyan félénken megkérdezte 
tőle:

— Hogy mulatott Tilda kisasszony ?
És Tilda nevetett s kacagása olyan volt, 

mint az ezüst csengettyű.

® í

I

Hogy Tild?. igazán a szivéből ment Fejér­
hez, a félszeg, ügyetlen fiúhoz, arról én kezes­
kedem.

A bálkirálynékból lesznek sokszor a leg­
jobb asszonyok.

Az ér melléki Kereskedelmi és Ipari Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait
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van még felszólaló, Moksicsnek joga van szólni, 
m rt fel volt iratkozva.

A táblán tényleg fel van írva Moksics 
neve. . .

Apponyi Albert gróf szintén azt hiszi, hogy 
ha Moksics fel van iratkozva, akkor joga van 
szólni s arra már volt is praecedens, hogy 
elnök s tévedésén alapuló emunciactiót visszavon. 
Návai kijelenti, hogy ő a házszabályok ért 
mében járt el, talán a jegyzők követtek el 
hibát.

Ráth jegyző: A jegyzői kar teljesiti köte­
lességét s felhívja Moksicset mondja meg, ki­
nél jelentkezett:

Moksics Jásó: Nem jelentkezett szólásra a 
jegyzőknél, hanem maga irta fel nevét a szó­
nokok táblájára.

Elnök a dolog most már egészen tisztán 
áll Szólásra valamely ezzel megbízott jegyző­
nél kellett volna jelentkezni, minthogy ez nem 
történt meg, tökéletesen a Házszabályok ér­
telmében járt el, miért enunciációját nem mó­
dosítja. (Éljenzés.)

Maniu Gyula: Vitatja, hogy tévedés forog 
fen, amit Apponyi Albert is elismer.

Apponyi Albert: Az imént tévedésben 
volt, azt hitte, hogy Moksics a házszabálysza­
bályok értelmében jelentkezett szólásra, mint­
hogy azonban ez nem igy történt és a házsza­
bályok nem ismerésének következményeit a 
többség nem viselheti, az elnök a házszabályok 
szerint járt el 
változtatható.

Ezután a

egy sértés miatt. (Éljen Apponyi! Éljenzés és 
taps.) Mihályi indítványát fogadja el (ZaJ-’

Návay Lajos: Mikor a kérdéses meidens 
történt ő elnökölt s azért kötelességének 
tartja nyilatkozni. (Halljuk! Halljuk!) Annyi bi­
zonyos, hogy Vajda bejelentette, hogy bizonyos 
verseket fog felolvasni, ő sejtette, hogy Vajda 
a tárgyhoz nem tartozó verseket akar telő - 
vasni, és ezért elővette óráját, hogy konstatál­
hassa, meddig olvas, hogy azután a dolog tul- 
hajtását megakadályozhassa. Pontosan megál­
lapította, hogy Vajda két percig olvasott, Fi-

van.) Nyil- 
a verseket 
csempészet

(Zajos he-

a verset ol- 
' ': ugyan 

s miután Vajda 
t, tehátj lehetetlen

illeti

állás- 
azért

zikai lehetetlenség tehát, hogy ez alatt ^az 
alatt húsz strófát felolvasott. (Úgy 
vánvaló tehát, hogy Vajda azokat 
fel nem olvasta, hogy azok csak 
Utján kerü hettek a Naplóba, 
lyeslés.)

Vlád Aurél: Mikor Vajda azt 
vasni kezdte oláhul oda kiáltott neki, 
az ördögbe, ne olvasd azt 
mégis folytatta, ő kimenti, ő 
cinkossággal vádolm. (Zaj.)

Markos Gyula: A körülményekből elég 
világosan megállapítható, hogy csempészés tör­
tént, amelyet Vajda Sándor követett el. 
(Helyeslés.)

Elnök'. A vitát bezárja. Az előadót 
a szó.

Somogyi Aladár előadó. Fenntartja 
pontját. A jelentés megtelel a ténynek s 
ajánlja annak elfogadását. (Helyeslés.)

A Ház túlnyomó része elfogadja a bizott­
ság jelentését.

A tanítói javaslat
Elnök'. Napirend szerint következik a nem 

állami tanítók fizetésrendezéséről szóló javaslat 
tárgyalásának folytatása.

Szentiványi Árpád: Apponyi (Éljenzés) 
hatalmas beszéde után már felesleges is felszó­
lalnia, de kénytelen, mert a nemzetiségi izga­
tás szikrái már a Tisza-kerületi evangélikus 
felekezetek között is mindinkább terjednek. 
(Zaj.) Nem állítja, hogy a javaslat nem érinti 
a felekezetek autonómiáját, de semmi esetre 
sem sérti. (Úgy vanl Helyeslés.) Nem azok iz­
gatnak tehát a javaslat ellen, akik, az autonó­
miát csak köpenyegül használják. (Úgy van.) 
De írassák alá tiltakozó iveiket a tanítókkal, 
vájjon akad-e egyetlen egy is, akinek az autó 
nomia állítólagos megsértése miatt a fizetés­
rendezés nem kell. (Taps.) Tudja jól, hogy 
mindaddig, mig azok, akik bécsi bujtogatasra 
és bécsi pénzzel izgatják a népet, amíg sza­
badon járnak ezek a nemzetiségi és szociálista 
izgatok, addig a magyar nemzsti eszme alap­
kövét lerakni nagyon nehéz lesz. A javaslatot 
a részletes tárgyalás a'apján elfogadja. (Éljen­
zés és taps.)

Vlád Aurél: A tárgyalás alatt levő javas­
lat elhibázott és természetellenes.
sitást az állam céljaiba ütközőnek találja. Kü-

• — utólérhe-
(Ellenmondások a baloldalon.) 

mintha az

s ezért enunciaciója meg nem

interpellációkra.
Pető Sándor a békéscsabai népgyülés 

feloszlatása tárgyában interpellálja a belügy­
minisztert.

Palit Mihály külügyi dologban interpellálja 
a miniszterelnököt, t. i. a macedóniai kér­
désben.

Wekerle Sándor miniszterelnök az inter 
pellációra adott válaszában kijelenti, hogy a 
macedón akció, amennyiben sikerülnetett, sike­
rült is, különösen miótta a hatalmak együttes 
eljárását Bulgária is támogatja.

A választ a Ház tudomásul vette és az 
elnök a gyűlést 3 órakor berekesztette.

Lányi püspök a sajtóról.

A magyaro-

— utólérhe-lönben is ez az eszme — szerinte 
tetlen chimája.

Tiltakozik azon felfogás ellen, 
államnyelv megtanulása kötelesség (Zaj.) Szü­
netet kér

Szünet után.
Elnök az ülést újból megnyitja.
Vlád Aurél: A magyarosítás ellen beszél. 

Azt mondja, hogy akármint erőltetik is a nem­
zetiségi gyereket, úgy sem tudják megtanulni 
a magyar nyelvet. Ámbár ő egy év alatt tanult 
meg magyarul.

A javaslatot nem fogadja el.

Vita a bezárás felett.
Az ülés végén érdekes incidens történt. 

Balogi Ernő beszéde után Návay Lajos elnök 
szólásra hivatja Sztahó Pált és Artim Mihályt, 
de mivel nincsen jelen és többen feliratkozva 
nincsenek, kérdi akar-e valaki még szólni. Mivel 
senki sem jelentkezik, a vitát bezárja. Ekkor 
hirtelen lárma támad a nemzetiséei padokon 
Moksics Jásó beszél valamit, majd Maniu Gyula 
a házszabályokhoz kér szót, s azt vitatja, hogy

Ház áttért az

1907. április 14.

el remek

A Katholikus Líceum zárünnepélye.

Hetedik ciklusát zárta le tegnap a katho­
likus Líceum, mint minden évben, most is ki­
váló sikerrel.

Néhány férfiú lelkesedése hozta létté ezt 
az intézményt. Évek folyamán a szerény kere­
tek egyre tágultak s a katholikus líceumi esf - 
lyek megteremtették azok állandó vezetésére a 
Latholikus Kör irodalmi és művészeti szakosz­
tályát. Az ekként kibővített és szervezett veze­
tőség folytatja a Katholikus Líceum áldásos 
tevékenységét. A közel jövőben kilátás van rá, 
hogy a líceumi előadások külsőleg is megfelelő 
keretben fognak lefolyni, ha a Katholikus Kör 
újonnan uj 
építését az 
zsúfolásig 
voltak;

Fetser Antal, dr Lányi József püspökök, 
Glacz Antal főispán. B. Szentkereszthy Zsigmond, 
Medvigy Mihály, Braun ezredes, Sztaniszlovszky 
Ferenc főügyész, Mangra Vazul, dr Karácsonyi 
János, Grócz Béla, Széchenyi Jenő, Spett 
Gyula, dr Laurán Ágoston, dr Imrik Péter, 
Erős Rezső, Balogh Kálmán, Frankó Endre, 
dr Hoványi Gyula, Géczy Lajos, Dos László, 
dr Bozóky Alajos, dr Hoványi Gyula, dr 
Bundala Mihály, Novotny Alfonz stb. stb. és 
igen nagy és előkelő hölgy közönség élükön

helyiséget kap Az uj körhelyiség fel- 
a körülmény is sürgeti. A közönség 
megtöltötte a nagy termet. Ott

özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné, Des 
Echerolles Kruspér Gilbertné stb. stb.

A tegnapi záróünnepély kiváló érdekességü 
vendég felléptével kezdődött. 'Yarnay Alajos 
budapesti zongoraművész Schumann és Beetho­
ven egy-egy darabjat játszotta 
technikával, pompás színezéssel. A közönség 
elragadtatásának viharos tapsokkal adott kife­
jezést.

Az estély központja dr Lányi József 
püspök előadása volt Az egyház álláspontjáról 
beszélt a mai kor naturalisztikus irodalmával 
szemben. Az előadás a maga világos, átte­
kinthető szerkezetével, komoly emelkedettségé­
vel és magas színvonalával mély benyomást 
gyakorolt a közönségre, mely Lányi püspökben 
a modern irodalom alapos ismeretén épülő ki­
váló hitvédőt ünnepelt.

Lányi püspök beszédében élénken ecse­
telte a naturalista irodalom, különösen a napi 
sajtó káros befolyását és az apostolok utódához 
méltó bátorsággal mutatott rá a katholikusok 
teendőire. Az érdekes beszéd, melynek kiváló 
tartalmát még emelte az illusztris előadó magas 
személye, sokáig fogja foglalkoztatni a sajtói 
és hatása nem fog elmaradni. A felolvasást 
egész terjedelmében fogjuk közölni.

A felolvasást követő viharos tapsok után 
ismét Tarnay Alajos ur lépett az emelvényre 
s Frankó Sándorral, a kiváló fiatal hegedű­
művésszel együtt adta elő Rubinstein 19. rzoná- 
táját. A két művész játéka ritka élvezetet szer­
zett a közönségnek. Úgy a prima hegedüjáték, 
mint a remek zongorakiséret művészi érzékkel 
birt. Mindkettőjük kiváló tehetsége méltóképp 
tolmácsolta Rubinstein mély zenei gondolatait 
és a közönséget zajos tapsok ragadta.

Ismét zeneszám következett. Popper Dá­
vidnak <Az erdőben» c szerzeményét adta 
elő, cellón Kürti István és zongorán Mazilik 
József. Kürti István művészetét jól ismeri a 
Katb. Kör közönsége; valahányszor fellép, min­
dig osztatlan tetszéssel találkozik. Tepnapi fel­
lépése is, Mazali : lózset diszkrét zongorakisé- 
rete mellett, nagy tetszéssel találkozott s viha­
ros tapsokat provokált,

A nagyváradi közönség előtt ismeretlen 
operából, Puccini kötényeiből énekeltek el egy 
jelenetet dr Krüger Aladárné és dr Krüger 
Jenő, Puccini remek zenéje újdonságával, költői 
erejével és eredetiségével hóditó utat tesz meg 
a zenekedvelők világában, azonban nehéz elő­
adása próbára teszi a hanganyagot és az 
énektudást. Dr Krüger Aladárné szopránja és dr. 
Krüger Jenő tenorja fényesen oldották meg az 
eléjük álló művészi, nehéz feladatot. Mindkettő­
jük hangja hajlékony, lágy, képzett, képes 
Puccini zenéjének finom modulációit kifejezni. 
Sikerük teljes volt s viharos tapsokat arattak- 
dr Küger Aladárnét azonfelül a rendezőség 
remek csokorral lepte meg.

Befejezésül saját dalait énekelte el Tar 
nay, nem nagy, de kedves hangon, amelylye 
művésziesen tud bánni. A közönség lelkesen 
ünnepelte a kiváló művészt, ki közremükö e 
sével, művészi szép játékával és kedves 
laival nagyban emelte a Kath. Kör ritka 
estélyének sikerét.

Lányi püspök az estély alkalmából 
csorát adott, melyen a szereplők és a 
Líceum rendezősége vett részt.

da- 
szép

va-
Kath
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Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Tegnap letárgyalta Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága a péntekről még elin­
tézetlenül maradt ügyeket.

A csatornázási szabályrendeletnél alig volt 
némi vita, mert megéredtnek látja már a tör­
vényhatóság ezen kérdést.

Annál hosszasabban vitatkoztak a külvári 
iskola részére megszerzendő terület kérdésé­
ben s a hegyi építkezések ügyében.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Az ülésen Glacz Antal főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Dr Dőri Ferenc, Fröhlich János, dr Hoványi 

Géza, dr Hoványi Gyula, dr Károly Irén, Kiss 
Dávid, Nozáky Rezső, dr Pácz Sándor, Sipos 
Orbán, dr Síokker József, dr Várady Zsigmond, 
dr Adorján Emi], Balcgh Döme, Beczkay Lajos, 
dr Berkovils Ferenc, Bertsey György, Czeglédy 
Sándtír, Czeglédy Jeremiás, Cser János, Köblös 
Ferenc, dr Radó Ignác, Schwartz Izidor, Feldmann 
Izidor, Gábel Jakab, Lövenstein Zsigmond, Reismann 
Mór, dr Weisz Márton, Aufricht Mór, Breider 
Armin, dr Kurländer Ede, dr Moskovits Miklós, 
Pekanovits Imre, Sonnenwirth Simon, Rimler Ká­
roly, Bordó Ferenc, Juricskay Barnabás, dr Cse­
resnyés Béla, Gerő Armin, Komlóssy József, Lu­
kács Ödön, Dús László, Tóth Márton, Sztarill 
János, Szántó Lajos, dr Baróthy Ákos, Kőszeghy 
József, Kagány János.

Az első nap jegyzőkönyvének hitelesítésé­
nél dr Adorján Emil és dr Hoványi Gyula 
kifogásolták, hogy a vizmütelep kibővítéséhez 
szükséges földterületek megszerzése tárgyában 
addig rendkívüli közgyűlést hívjanak össze, 
amíg a közgyűlés határozatát a belügyminisz­
ter jóvá nem hagyja. Adorján Emil dr. már 
most bejelentette, hogy a vizmütelep kibővi- 
téséie vonatkozó határozatot meg fogja fe- 
lebbezni.

Rimler Károly po'gármester felvilágosí­
tással szolgált, hogy a dolog sürgőssége kí­
vánja a telekmegvétel gyors elintézését. Ha a 
miniszter nem hagyja jóvá a vizmii kibővítését, 
a telket nem szerzi meg a város. A felebbe- 
zés dacára, a rendkívüli közgyűlések meg­
tarthatók.

Végül akként hitelesítették a jegyző­
könyvet, hogy az elfogadott javaslat vonat­
kozó részét szóról-szóra beveszik a határo­
zatba.

A város csatornázása.
Ezután rátértek az általános csatornázás 

ügyére és a csatornázási szabályrendeletre.
Balogh Döme a város anyagi helyzetére 

való tekintettel a szabályrendeletet jelen formá­
jában általánosságban sem fogadja el.

A szabályrendeletet általónosságban elfo­
gadja.

A részletes tárgyalásnál
Dr Adorján Emil felvetette a Pecze és 

1 árizspatak rendezésére vonatkozólóg, hogy az 
értéknövekedési hozzájárulás kérdését is vegye 
elő a tanács s tegyen javaslatot, mert különö­
sen azok a háztulajdonosok veszik hasznát, a 
kiknek a Pecze és Párispataknál értéktelen tel­

eik utcavonalat nyernek és igy értékben nö­
vekednek

Reismann Mór indítványára kimondta a 
őzgyüles, hogy a csatornázási adó csak a 

csatornázásra fordítható. Ha az igy befolyt adó 
a csatornázásra teljes összegében nem szüksé­
ges. a tanáé előterjesztést tesz a csatornaadó 
niegfelelő leszállítása iránt.

A szabályrendeletet különben, néhány sti- 
®ris módosítással elfogadták.

A külvárosi iskola telke.
bi A ,an^cs előterjesztette, hogy a kiküldött 
p °"'ág más alkalmas telket nem talált, mint a 
koronáé6 6 ametynek megvételét 28000

Balogh Döme csudálkozik, hogy újból 
ezen ház megvételét ajánlja a tanács. Itt jár a 
vasút s ez veszélyes a gyermekekre. Az óvoda 
mellett levő köztérre fel lehet építeni 8 osz­
tályú iskolát. Nem fogadja el az előterjesztést.

Sípos Orbán a javaslat mellett szól. A vasút 
testen mindenkép át kell menni a gyerme­
keknek, tehát a veszély meg van. De a mostani 
bérhelyiségek éppen nőm felelnek meg a ki­
vánalmaknak és sürgősen kell gondoskodni is­
koláról. Az óvoda mellett levő terület át van 
adva az államnak. A megvételre ajánlott telek 
nem ideális, de mégis megfelel a célnak.

Dr Dőri Ferenc, Balogh Döme és Sipos 
Orbán felszólalása után

Rimler Károly szólott. A viszonyok foly­
tán helyezkedtek azon álláspontra, hogy mostan 
megvenni szándékolt területre 8 osztályú isko­
lát építsenek s a közel jövőben a Külvároson 
egy 8 osztályú iskolát építenek.

Névszerinti szavazással a tanács javaslatát 
elfogadták. Ellene csupán Balogh Döme sza­
vazott.

A körözspartfal építése.
Előterjesztette a tanács a városház mellett 

tervezett Körözspartfal kiépítésére vonatkozó 
tervezetet és javaslatot. A költségek 120000 
koronára vannak felvéve. A körözspartfal fel­
építése által Körözs-utca eleje 6 méterrel ki 
lesz szélesítve. A költségekre a kövezetvám 
alapból törlesztendő köitsönt vesznek fel.

Balogh Döme felveti, hogy a költség meg 
takarításából nem lehetne e a mostani gát meg­
kövesedett cölöpeire építeni a partfalat.

Yiószeghy József szakszerű felvilágosítással 
szolgál. Kimutatja, hogy a mostani gát alapját 
nem lehet felhasználni.

Dr Adorján Emil rámutat, hogy közóhaj, 
hogy Körözs-utca hátsó részén korzó létesit- 
tessék. Ez irányban tegyen jelentést a főmér­
nök. A partfalat úgy építsék, hogy a korzó 
később ennek folytatása lehessen.

Kőszeghy József kijelenti, hogy a korzó 
terve már kész, csak az utolsó simításokat 
végzik rajta.

A tanács javaslatát elfogadták.

Felső ipariskola Nagyváradon.
Dr Moskovits Miklós és a Keresk. Csar­

nok indítványt tettek, hogy Nagyvárad város 
Írjon fel egy felső ipariskolának Nagyváradon 
leendő felállítása iránt. A tanács az indítványt 
elfogadásra ajánlja s e tárgyban egy hattagú 
bizottságot küldjenek ki s hasonló eljárásra 
Biharmegyét is kérjék fel.

Dr Hoványi Géza szólott a kérdéshez. Az 
egyetem iránt már megtette az első lépéseket 
a város. De a közönség érzi, hogy egy másik 
felsőbb tanintézetre is szükség van Nagyvára­
don. A Keresk. Csarnok ezért hozzájárult Mos­
kovits indítványához s mozgalmat indított an­
nak érdekében, mikor a kezdeményező lépése­
ket megtette. Tudjuk mily fontos egy felső 
ipariskola. Kérjek fel a főispánt, hogy az elő­
készítő bizottság elnökségét vállalja el s gyor­
san intézkedjék. Más városok is mozgalmat 
indítottak hasonló iskoláért. így Szegeden már 
előhaladt a kérdés megoldása, tehát itt a 12-tk 
óra, hogy mi se maradjunk el. Gyors intézke­
désre van szükség s a sikert abban látja, ha 
az ügy élén a főispán áll.

A javaslatot elfogadták s a polgármester 
javaslatára a kiküldendő bizottságba dr Hová­
nyi Gézát, dr Mártonffy Marcelt, dr Molnár 
Imrét, dr Radó Ignácot, Sipos Orbánt és Szűcs 
Izsó iskolaigazgatót választotta be. Hasouló bi­
zottság kiküldésére Biharvánnegyét felkérik.

A főispán kijelentette, hogy köszönettel 
elfogadja a bizottság elnökségét.

Vasút a fürdőkbe.
Hankovits Ferenc és dr Tóth Ferenc 

mint a Félix fürdő vasutjának tervezői kérték 
a várost, hogy Gilányi-utcán a vasút részére 
szükséges terület használatára velük a szerző­
dést kösse meg s a városi vasútnak ezen utón 
ne adjon területhasználati jogot.

A közgyűlés, többek hozzászólása után a 

kérelmet véleményezés céljából kiadták a jog­
ügyi szakbizottságnak.

Villatelepek a hegyen.
Pekanovits Imre és neje a hegyen levő 

szőlőjét villatelepekül parcellázni óhajtja s erre 
kért engedélyt. A városi tanács a kérelmet el­
utasította. A felebbezés a közgyűlés elé került. 
A tanács a felebbezés elutasítását javasolta,

A közgyűlés engedélyével Pekanovits Imre 
szólalt fel, nem a saját ügyében, hanem a he­
gyen villatelepek létesítésének szükségét han­
goztatva. Ezt a város fejlődése kívánja s a 
város sem zárkózhat el ez elől. Kevés város 
van, ahol oly pompás hely van a nyaralókra. 
Sokan nem mennek külföldre s mások is jönnek 
ide nyaralni. A mai rendszertelenség azonban 
tovább fenn nem tartható, mert igy valóságos 
harc lesz. A vá.os érdeke kívánja, hogy mielőtt 
a parcellázás nagyobb mérvet öltene, a főmér­
nök a nyaralókra részletes tervet készítsen. 
Ezt indítványozza.

Dr. Adorján Emil városias szempontból 
nem uj külvárosokat kell létesíteni. Most is 
igen sok a városban a bcépittetlen terület. 
Nagyvárad kétszer oly nagy területen fekszik, 
mint Arad , ezért sokkal többe kerül a kövezése, 
világítása, csatornázása, a közrendészet. Egy 
építkezési szabályrendetterv van kidolgozva, a 
jogügyi bizottságnál. Utasítsák, hogy mielőbb 
tárgyalja ezen szabályrendeletet.

Kőszeghy József azt látja, hogy a város 
rovására megy a hegyen a terjeszkedés, a nya­
raló telep is csak engedélylyel épülhet. Peka­
novits indítványa keresztülvihetetlen, mert igy 
soha sem lesz egészséges állapot.

Rimler Károly azon kijelentést tette, hogy 
a tanács a villák építése elé akadályt nem gör­
dít. Sőt támogatja ezen törekvést, mert villák 
építésére rendkívül alkalmas a nagyváradi hegy. 
Az a baj, hogy a város a hegyen mindenféle 
engedéiynélküli építkezést még sem tűrhet.

Stokker József szerint a kifelé terjeszke­
dést nem lehet megakadályozni. Az építkezést 
megtiltani nem lehet.

Dr Hoványi Gyula: Az egészséges levegő 
viszi az embereket a hegyre, nem telek-speku­
láció. A hegyre települést megakadályozni nem 
szabad, de rendszert kell venni, hogy közegész­
ségi szempontok miatt húzódik ki a hegyre a 
lakosság.

A tanács javaslatát elfogadták, azzal, hogy 
utasítják a tanácsot az ép'tkezési szabályrende­
let mielőbbi előterjesztésére.

Az uszoda kérdése.
A múlt közgyűlés Wégner Mórnak az ál­

tala tervezett uszodára 1 évre adta meg az 
engedélyt, kizárólagos joggal 24 évre kapja 
meg az. engedélyt. A tanács a kérelem elutasí­
tását javasolja.

Gábel Jakab indítványozta, hogy a város 
épittesen egy uszodát.

Dr. Hoványi Géza indítványozta, hogy uta­
sítsák a tanácsot, miként ez évi augusztusig 
készítse el egy uszoda tervét s jelölje ki annak 
a helyét.

Dr. Adorján Emil indítványozta, hogy 
Wégnernek 12 évre adjanak engedélyt a ki- 
árólagos jog nélkül.

Rimler Károly veszedelmesnek tartaná az 
Adorján indítványának elfogadását.

A közgyűlés a tanácsjavaslatát fogadta el, 
a dr. Hoványi Géza indítványával szemben.

A Körözi hajózhatóvá tétele.
Pekanovits Imre, a Duna—Tisza közöt 

tervbe vett csatorna kapcsán indítványozta 
hogy a Sebes Körözs hajózhatóvá tétele tár­
gyában a város indítsa meg a mozgalmat s jár­
jon közbe ennek létesítése itánt.

A tanács, tekintettel a kérdés nagy fon­
tosságára, egy bizottság kiküldését java­
solta.

A tanács javaslatához képest a bizottsá­
got a l-övetkező tagokból alakították meg: 

Frankó Endre, dr Hoványi Géaa, dr Károly 
Irén, dr Kazay Kálmán, Mezey Mihály, dr Molnár 
Imre, dr Stokker József, Szokoly Tamás, dr
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“ »»to. Uj- K.I»»,
Komlóssy József, Kőszeghy Józse .

szakosz-A nagyváradi ipartestület cipész 
tálva által a nagyváradi cipész ipar pártolása 
iránt beadott kérvényt a közgyűlés pártolja 
s ily irányban utasitotta a tanácsot.

’ Elhatározta a közgyűlés Pcs,hy Be,a ' 
relmére, hogy sertéshizlaló telepet állít fel s azt 
a kérvényezőnek bérbe adja.

A tüdövész elleni védekezésről szoló sza­
bályrendeletet elfogadták, de olyan. 
sokkal, hogy annak semmi gyakorlati értéke 
nem lesz. Belevették ugyanis, hogy az orvosok 
csak azon tüdőbajosokat jelentik be, akik a 
bejelentésbe beleegyeznek. A bejelen ettek nyi - 
vántartása hivatalos titkot képez.

A többi apróbb ügyek elintézése után a 
közgyűlés véget ért.

pártolja

közgyűlés Pesthy Béla ké-

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Április 14 A hegyközség gyűlése.

gör. 
este

* Személyi hit. Dr. Radu Demeter 
kath. megyéspüspök tegnap, szombaton 
Belényesből hazaérkezett Nagyváradra.

* Főpapi kinevezések. A magyar ki- ’ 
rály gróf Pongrácz Adolf pápai praelatusnak és ( 
vágujhelyi prépostplébánosnak a vooadriai cím­
zetes püspökséget; dr Galcsek György váci 
székesegyházi kanonoknak és papnevelőintézeti 
kormányzónak a szent Miklósról nevezett tna- 
docsai címzetes apátságot, Schráder László 
nagyszebeni tábori lelkésznek a Szent László­
ról nevezett szebeni címzetes prépostságot ado­
mányozta.

* Magyarok a pápánál. Az erdélyi 
Oltáregylet zarándoklatot rendezett az örök 
városba. A zarándoklat vezetője Soöthy Gyula 
gyulafehérvári papnöveldéi spirituális volt. Április 
1 én indultak. A váradi egyházmegyéből Kőrössy 
Endre sziiágysomlyai és Hamernyik Sándor 
körös-tarjáni lelkészek vettek részt. Mmt la­
punknak Rómából írják, folyó hó 10-én fo­
gadta a zarándokokat a Szent Atya s igen 
kegyes volt hozzájuk.

* A hetedik katholikus nagygyűlés. 
A napokban tartotta ülését a Magyarországi 
Katholikus Egyesületek Országos Szövetségé­
gének igazgaztósága. Ez alkalommal került sző­
nyegre a VII. kath. nagygyűlés programmja is, 
a melyre vonatkozólag már megteszi az igaz­
gatóság a kezdő lépéseket. Többek közt Nagy­
váradról is felkérte az igazgatóság közre­
működésre dr. Krűger Aladár ügyvédet, a Szö­
vetség igazgatóótanácsnak tagját.

* A képviselőválasztók összeírása 
Nagyváradon. A nagyváradi képviselőválasz­
tók összeírásában serényen folyik a munka. Ez 
ideig még csak az újvárosi kerület választói 
lettek összeírva, melyek már be is érkeztek a 
városhoz. Az összeírásban igen nagy arányú 
növekedése mutatkozik a választóknak a múlt 
évihez képest. A névjegyzéket a jövő hó 5-én 
összeülő központi választmány fogja felülvizs 
gálni, melynek meg örténte után névjegyzék a 
szokásos közszemlére lesz kitéve.

* A Szacsvay szobrot elkerítik. Je­
lenleg a Szacsvay Imre szobra könnyen meg­
közelíthető Nincs ugyanis magas kerítéssel el­
zárva a közönségtől s igy nagyon meg van 
könnyitve a szobor esetleges megrongálása. A 
városi mérnöki hivatal most tervezetet készített, 
mely szerint a szobrot el fogják zárni a kö

«□»égtől oly (ormán, hogy . srobor körül 
lé,ó Ud területet . beültetett terű e. 
egy vonalba el lóglak kenten.. A tervet 
Margó szobrász megbeszélése folytán kész.telte 

a mérnökség.
* A szinügyi bizottság ülése. A szín-ogy, bhottaág "vasárn.p delelő« 11 órakor 

a saoborbiaoitsággal Ge»
alatt együttes ülést tart, a melyen a kolozsvar 
társulat foaadtatási részleteit állapítják meg 
döntenek a helyáraknak fölemelése tárgy an.

* Aranykersszt átadás. A nagyváradi 
gör. szertartásu katholikus egyházmegye egyik 
kiváló derék lelkészének: Ternován János szent­
lázári plébános, tb. esperesnek király ő Felsége 
a koronás arany érdemkeresztet adományozta- 
A megérdemelt szép kitüntetést Glacz Antal 
főispán tegnap nyújtotta át a vármegyei szék­
házban a kiváló egyházi férfiúnak, lekötelező 
meleg szavak kíséretében.

* Tavaszi szemlék. A szokásos tavaszi 
köztisztasági és tűzbiztonsági szemlékre vonat­
kozó intézkedésekre a rendőrség a következő 
határozatot adta ki: A szemlék megtartását 
folyó évi május hó l-étől ugyanezen év május 
hó 31 ig terjedő 31 napra rendelem, olyként, 
hogy ezen idő alatt minden kerület feljárandó 
és pedig a városi mérnöki hivatal szakértő 
küldöttje, a kér. t. orvos, a kér. kéményseprő, 
mester, egy városi tűzoltó és a kér. r. biztos 
együttes közreműködése mellett. Minden ház­
nál a megejtendő szemlére, illetve az ezen való 
részvételre a háztulajdonos, vagy helyettese 
okvetlenül felhívandó. A tapasztaltak ott hely­
színen azonnal jegyzőkönyvbe foglalandók s 
jegyzőkönyv a bizottság összes tagjaival, va­
lamint háztulajdonossal vagy helyettesével a 
helyszínen okvetlenül láirandó. Egyidejűleg a 
tűzbiztonság érdekében szükséges munkálatok 
már szemle alkalmával záros határidő jelölése 
mellett elrendelendő és illető háztulajdonosok 
a munka elvégzésére a tűzrendészed szabály­
rendelet 4. §-ára való hivatkozás és büntetés 
kiszabása 'terhe mellett utasitandók. Ennek 
megtörténte is a jegyzőkönyvbe igtatandó a 
záros határnappal együtt. Hangsúlyozom e 
helyütt, hogy a kér. r. biztosnak megfelelő 
jegyzőkönyv-űrlapot adtam, hogy munkájuk, 
illetve a jegyzőkönyvek megfelelő és egyöntetű 
legyen, éppen ezért elvárom tőlük, hogy ezen 
jegyzőkönyvek felvétele, aláírása és hozzám 
azonnal a szemle után leendő benyújtásában 
fenti utasításom szerint járjanak el. A háztulaj­
donosok, illetve ezek helyettesei minden eset­
ben okvetlenül meghallgatandók, megjegyzé­
seik jegyzőkönyvbe foglalandók és aláírásuk a 
jegyzőkönyvre okvetlenül rávezetendő, miután 
enélkül a szemle, s arról felvett jegyzőkönyv 
érdemi eljárás alapjául nem szolgálhat. Mindeo 
egyes esetben, hol a jegyzőkönyv felvételénél 
nem fenti utasításom szerint jár el a kér. r. 
biztos, a jegyzőkönyvet neki visszaadom s őt 
uj eljárásra kötölezem A megjegyzés rovatban 
Írandó, hogy a szemlére szabályszerűen meg­
ír vottak közül kik hiányoztak. Végül a háztu­
lajdonosokat figyelmeztetem, hogy a szemlén 
eljáró hatósági küldöttekkel szemben — saját 
érdekében is — oly magatartást tanúsítsanak, 
hogy ez által eljárásukat meg ne nehezítsék és 
a szemlén vegyenek részt, már csak saját jól 
felfogott érdekükben s azért, nehogy újabb és 
újabb szemlék során zaklatásnak legyenek ki 
téve. Erről a városi mérnöki hivatal, a városi 
t. orvosi hivatal, Leitner Lajos, Nozáky Ru­
dolf és Morvay Vilibáldné kér. kéményseprő 
mestereket, Szabó Gábor, Kápolnay Gyula és 
Kemény Ignác kér. r. rendőrbiztosokat, Masz- 
lay Károly városi tűzoltó szakaszparancsnokot, 
valamint a sajtóiroda Utján érdekeit háztulaj­
donosokat értesítem. Nagyvárad, 1907. április 
5 Geró Ármin r. főkapitány.

* A dorozsmai vasúti szerencsét­
lenség áldozatainak holttestét, mint Szegedről 
jelentik, ma délután 3 órakor boncolták fel a 
törvényszéki orvosok. A krajovai román házas-

pár holttestét kettős koporsóba zárják és úgy 
fogják Bukarestbe szállítani és ott eltemetni. 
Bauer Adolf főpincér holttestét Budapestre 
szállítják és ott temetik el. Eddig úgy véleked­
tek, hogy a dorozsmai katasztrófát véletlenig 
okozta. A gyorsvonat postakocsija föltépte a 
váltót, ennek következtében a lokomotív to­
vább szaladt a rendes sínpáron, mig a többi 
kocsi rárohant egy másikra, a melyiken néhány 
teherkocsi állott. Összeütköztek — és ez idézte 
elő a szerencsétlenséget. Ma azonban egy sze­
gedi telegram azt jelenti, hogy könnyen lehet­
séges hogy nem a véletlen, hanem a bűnös 
szándékosság az oka a borzasztó katasztró­
fának.

* A kórházi ellenőrzőbizottság vizs­
gálata A kórház segédorvosai napokkal ezelőtt 
panaszt tettek az alispánnál, hogy a kórházi 
élelmezés, melyben ők is részesülnek kevés s 
egyáltalán nem elégíti ki az Ő igényeiket. A 
panasszal a kórház ellenőrzőbizottsága legutóbbi 
ülésén foglalkozott. A bizottság tagjai voltak. 
Széchényi Jenő, Markovit« Károly, Zigre Miklós, 
Balogh Elemér. A bizottság megvizsgálta az 
ételeket s azokat teljesen megfelelőeknek ta 
tálta, minek következtében a panaszt alapta­
lannak nyilvánította. Ugyanekkor megvizsgálta 
a bizottság a kórház pénzállományát is, mely 
szerint bevétel volt ez évről 9468 kor. 21 
fillér s kiadás 5305 kot. 98 fillér, maradvány 
4162 kor. 23 fillér. A bizottság az elmekór­
házat is megvizsgálta s mindakét kórházban a 
legnagyobb rendet s pontosságot talált,

* Belehalt a verésbe. Mundrucz József 
40 éves, vályogvető cigány f. hó 13 án reggel 
4 órakor a várad-velencei cigánytelepen gya­
nús körülmények között elhalt. Miután az 
eddigi nyomozat s kihallgatott tanuk vallo­
mása szerint Mundrucz halála előtt arról pa­
naszkodott, hogy őt f. hó 9 én részeg állapo­
tában a Nagypiac-téren töob előtte ismeretlen 
ember megverte A nyomozás ez irányba fo­
lyamatba tétetett s egyidejűleg a halál ok ki­
derítése végett az orvosrendőri boncolás elren-

1 deltetett.
* Szöllössy fegyelmije. Szőlőssy Fe- 

rencz főszolgabíró ellen indított fegyelmi vizs­
gálat még mindig nem nyert befejezést, 
hosszadalmas ügyet most a királyi ügy szs g 
megfogja sürgetni. A szóban forgó ügy 
Szolimán feljelentésére lett megindítva.

* Akik megzavarták az előadást Az
Uránia <------
nulók olyan 
hogy el kellett őket a 
Erre vonatkozólag most a 
kező felhívást adta ki:

Azon 37 gimnáziumi és polgári 
tanuló, kiket az »Uránia» szil.’..-- -- ,
9 én délután tartott ifjúsági előadása alka 
val a karzatról illetlen magaviseletök rnia 
kellett távolítani, (elhivatnak, hogy belépő) gy 
áráért, a felhívás megjelenésétől 9
nap alatt a rendőrkapitányi hivatal föld 
számú szobájában jelentkezzék, mivel az a g 
át nem vett pénz, a városi szegényalap ja 
fog fordittatni. — Na ezek a fiuk aligha J 
keznek a rendőrségen.

* Nem sikerült merénylet.
keztünk róla, hogy dr. Hetkó Valér Magy^ 
utcai lakásán valaki revolverből az a 
belőtt. A rendőrség azóta folyton nyo’ 
tettes kiderítése érdekében mindezideig - 
eredménytelenül. Eddig megállapítás
hogy az esetnek szemtanúja volt egy P „ 
A pincér ugyanis látta a lövést, de 3Z áft 
egyént, aki lőtt, nem ismeri: Akkor
azért nem mert szólani, mert félt. »Jber. 
ember őt is lelövi. A pincér ezt több a 
nek elmondotta s igy tudomására J . c£rt 
rendőrségnek is. A rendőrség most 3

i gyanúsítja, hogy az lőtt volna be az

délutáni előadásán a karzaton levő ta- 
botrányosan viselték magukat, 

teremből távolítani.
rendőrség a követ­

Li iskolai 
nház március hó 

iseletök miatt el
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gála:

’ Újabb vasúti katasztrófa A vizs- 
most folyik még javában a kiskundorozs- 

vasuti szerencsétlenlenség dolgában, mely­
ről c*ak a tegnapi lapok hii adása révén érte­
sült az ország közönsége és ime ma ismét va­
súti szerencsétlenségről hoz hirt a táviró. Mint 
ugyanis Sárbogárdról jelentik, egy Sárosdról 
elindult gyorsított tehervonat tegnap délelőtt 
10 és 11 óra között hibás és gondatlan váltó­
állítás következtében összeütközött egy szembe­
menő tehervonatiak Hogy nagyobb szerencsét 
lényég nem történt, csakis annak köszönhető, 
hogy a gyorsított tehervonat gépvezetője idejé­
ben észrevette a szembejövő vonatot és vész­
síppal jelzést adott, mire a szembemenő teher­
vonat vezetője is ellengőzt adott. A szembe­
futó vonatokat mégsem lehetett teljesen meg­
állítani. Emberéletben nem esett kár, csupán 
a hirtelen fékezés következtében szenvedtek 
néhányan jelentéktelen és könnyű természetű 
sérüléseket. A sérültek többnyire fékezők. A 
kocsikban nagyobb kár nem esett.

* Ki volt a cinkotai kántor. Szép 
Ilonka legutóbbi előadása után a következő pár­
beszéd folyt le az egyik népiskolában a tan tó és 
a tanuló között.

— Nos fiam hát ki volt az a cinkotai 
kántor ?

A nebuló gondolkozott s aztán örömmel 
mondta:

— Hajnal György!
A taniló ezután lővetkező felelele fölösleges, 

annál inkább érdemes a kérdése.
— És miről nevezetes ez a cinkotai kántor?
— Ö hozta be Magyarországba a dohányt!
— Ne mond le. Hát mikor fedezték fel 

Amerikát.
— 1492-ben.
— Nos? És mikor élt a cinkotai kántor?
— Mátyás király korában.
— Hát akkor nem hozhatták be hamarabb a 

dohányt, mert azt csak tudod, bőgj a dohányt 
Amerika felfedezése után hozták be. Mátyás pedig 
hamarabb élt.

— Igenis tudom, de én láttam pipázni a 
cinkotai kántort.

— Hol ? te tacskó ?
— A színpadon, mikor a Szép Ilonkát adták 

és Hajnal György volt a cinkotai kántor.
* Halálba az anyós miatt Berettyó- 

szentmártoni tudósítónk jelenti, hogy ott bor­
zalmas módon vetett véget életének egy 
Dancsházy Károly nevű jómódú gazda. Dancs- 
házi házassága óta hadilábon állott anyósával. 
A vő és anyós közölt napirenden voltak 
a civódások, melyeket Dancsházi tovább nem 
volt képes elvise'ni. Tegnap reggel mikor a 
mezőre ment, egy erős kötelet is vitt magával. 
Útközben egy düllőutra tért s ott egy fára a 
kötéllel felakasztotta magát. Mikor az arra 
járó emberek észrevették, már halott volt.

IRODALOM.
A Biharvármegyei Népmivelés ötö­

dik száma még gazdagabb, változatosabb, ér­
dekesebb tartalommal jelent meg, mint az előző 
számok. Az uj lap iránt fokozódik az érdek­
lődés. Vezető helyen a jeles paedagógiai írónő 
Dittler Irma ir megkapóan a nő miveléséről. 
Horváth István a tanítók ügyeit fejtegeti. tAár- 
tonffy Zoltán a testi fenyítékek alkalmazásáról 
értekezik, mig Magdits Károly fölötte szelle­
mesen az amerikai tanítási rendszer fölött tör 
pálcát. Csevegésszerüen, de meleg hangon ir

özv. Személyi Kálmánná a modern anyákról. A 
hir rovat sok paedagógiai és közérdekű dol­
got tartalmaz. Végül Borsos József a gazdasági 
ismétlő iskolák gyakorló területéről közöl 
részletes értesítést.

TÁVIRATOK.
Merry del Val kinevezése, ft

Budapest, ápr. 13. Rómából jelen­
ük, hogy a pápa Merry del Val bíboros 
államtitkárt az apostoli brévék kongregá­
ciójának titkárává nevezte ki.

A francia kultúrharc.
Páris. ápril 13 C'emenceau minisz­

terelnök Orleans város képviselőjének 
kijelentette, hogy tekintettel az egyház­
nak az államtól való szétválasztására, 
nem engedheti meg, hogy állami hiva­
talnokok és katonai személvek az orleansi 
szűz tiszteletére rendezendő egyházi ün­
nepségeken részt vegyenek. Orleans köz­
ségtanácsa hir szerint ez ellen a tilalom 
ellen tiltakozni log.

EGYESÜLETEK.
a tüdő vész elleni egyesület ülése

A nagyváradi tüdővész ellen védekező egye­
sület hétfőn 1907. évi április hó 25. napján 
délután 4 órakor a városháza nagytermében 
ülést tart. Glacz Antal, egyl. elnök. Dr Fráter 
Pál, egyl. titkár.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Vasárnap d. u. Zsába, este: Vig özvegy 
(Szoyer Ilonka búcsúja.)

Hétfő: Madarász (Halasz Ede baritonista 
felléptével.)

Kedd: Bob herceg (Haller Irma vendég­
játéka.)

Szerda: Gül Baba (Haller Irma vendég­
játéka.)

Csütörtök: Víg özvegy (Haller Irma vendég­
játéka.)

Hoffmann meséi.
__ Szoyer Ilonka harmadik vendég}ellepte.

Hoffmann meséit akárhányszor adják nál- 
lunk, annak mindig meg van a maga disz- 
tingvált közönsége. Hátha még hozzá veszszük 
azt hogy Szoyer Ilonka játsza egyik legkitű­
nőbb szerepét, akkor mondanunk sem kell, 
hogy jóval az előadás előtt a pénztárnál ott 
ékeskedik a tábla: Az összes jegyek elfogy­
tak. Zsúfolt ház, meleg érdeklődés, jó előadás 
jellemzik a tegnapi estét.

Szoyer Ilonkát, az Operaház kiváló mű­
vésznőjét egész este lelkesen ünnepelték. Az 
ő művészetét, egyéniségét, csodás hangját oly 
sokan méltatták, hogy azt csak mint ismétlést 
szögezhetnők itt újra le. A mi színészeink 
közül Toronyinak volt fényes sikere. Külön 
kel kiemelnünk Szende Ferencet, aki kellemes, 
erős baritonjával, hangjának iskolázottságával, 
készültségével, ambíciójával valósággal megle­
pett. Játéka fogyatékos ugyan, de a tegnapi 
esti értékes szereplése garanciát nyújt arra, 
hogy fejlődőképes, s a gyakorlat megszerzi 
számára a játékban is a rutint. A többi sze­
replők közül Lányi Edith, Feher és üerezi 
voltak jók. Az énekkart és városunk kiváló 
zenészeivel bővített zenekart Rück dirigálta 

; teljes precizitással. ^y.

Igazságszolgáltatás.
A Nagyváradi Újság első sajtópere.

A valódiság bizonyítását elrendelték.
Még élénk emlékezetben van az az erős 

és kíméletlen harc, amelyet az azóta megszűnt 
Nagyváradi Újság a nagyváradi sajtó és mun­
kásainak egy része ellen annak idején <Deres* 
című rovatában folytatott. A nevezett krajcáros 
esti lap a múlt év november hó 27 én kiadott 
második, továbbá ezt követő harmadik és ne­
gyed k számában azt a Vádat emelte Pásztor 
Ede. a Nagyváradi Friss újság szerkesztője 
ellen, hogy a Félix fürdő bérlőjét, Komzstk 
Alajost megakarta zsarolni. De nem kímélte a 
Nagyváradi Friss Újság kiadóját sem, aki ellen 
azt a vádat emelte, hogy a vagyonához nem 
tisztességes utón jutott, hanem egész légió 
azoknak a száma, akiket Boros Jenő megzsa­
rolt, vagy megzsaroltatott.

Eze.i sajtóközlemények miatt Pásztor Ede 
szerkesztő és Boros Jenő, a Friss Újság ki­
adója, büntető feljelentést tettek nyomtatvány 
utján elkövetett rágalmazás és becsületsértés 
vétsége miatt az inkriminált cikkek Írója ellen. 
A vizsgálat során a cikkek szerzőjeként Fe­
renczy József, a Nagyváradi Újság szerkesztője 
jelentkezett, aki az •nKriminált közleményekért 
a sajtójogi felelősséget is elvállalta.

A főtárgyalást ebben az ügyben tegnap 
délelőtt tartotta meg a nagyváradi kir. tö' - 
vényszék II büntető tanácsa Csnlyok Béla dr 
törvényszéki biró elnöklésével. Szavazó birák 
voltak: Ember Géza és Szentléleky László tör­
vényszéki birák. Ferenczy József vádlott, védő­
jével, Stokker József dr ügyvéddel jelent meg 
a főtárgyaláson. A főmagánvádló Pásztor Ede 
és Boros Jenő képviseletében Halász Lajos dr 
ügyvédet Papp János ügyvédjelölt helyet­
tesítette.

Az élnék a főtárgyalást megnyitván, ki­
hallgatta Ferenczy József vádlottat személyes 
viszonyai felől, mire felolvasták a kir. törvény­
szék sajtóügyi vádtanácsának a vád alá helye­
zés tárgyában hozott végzéseit.

Elnök-. Megértette, mivel van vádolva?
Vádlott-. Igenis, megértettem.
Elnök-. Bűnösnek érzi-e magát ?
Vádlott: Nem.
Elnök'. Ön irta az inkriminált közlemé­

nyeket ?
Vádlott-. Igen, én írtam.
Elnök-. Mi indította önt arra, hogy ezeket 

a dolgokat a Nagyváradi Újságban megírja ?
Vádlott-. Tisztán a közérdek tekintete. A 

Nagyváradi Friss Újság üzelmei oly természe­
tűek, hogy azok a közérdek rovására estek. 
Kérem azért, méltóztassék megengedni, hogy 
az inkriminált közleményekben megirt tények 
valóságát bizonyíthassam. E kérelmem indo­
kait, minthogy én laikus vagyok benne, majd 
a védőügyvédem fogja előterjeszteni.

A vádlott védője, dr Stokker József ügy­
véd erős érveléssel rámutatott, hogy az inkri­
minált cikkek állításai valódiságának bizonyí­
tása elrendelő.

Papp János ellenzi a bizonyítás megen­
gedését.

A tanács visszavonult, hogy határozzon a 
védő indítványa tárgyában A kir. törvényszék 
tényleg elrendelte a valódiság bizonyítását az 
inkriminált közleményekben foglalt összes 
ténybeli állításokra nézve, mert fontos közér­
deknek tartja, hogy a sajtó szerkesztői és ki 
adói tiszta kézzel dolgozzanak. így elrendelte 
mindenekelőtt, hogy beszerzi és a jelen bűn­
ügyhöz csatolja a Boros Jenő és Pásztor Ede 
ellen folyamaiba tett összes büntető i’gyek 
iratait, továbbá kihallgatja azokat a tanukat, 
akiket Boros Jenő és Pásztor Ede az inkrimi­
nált közlemények szerint megzsaroltak.

A főtárgyalást ezután a kir. törvényszék 
elnapolta.
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— Oroszból. —
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közös 
nem 

kellemesen érin-

bizonyos dolgokat meg-
Assanow, vékony, éles 
igyekezvén tenni. Nem 

elhamarkodott ellenkezés 
Ntm vagyok előítéletes; 

ő köreiben

— Nem tudom, — feleié nőrére, anélkül 
hogy ránézett volna, — már elfeledtem, de a 
tavasz — oh, a tavasz csodaszép volt! — Még 
mindig a rózsák fölé hajolva állt.

— Hm! Hát jobban szereted Rómát Ná- 
polynál ? — keidé vontatottan Assanow.

— Jobban.
—- Úgy látszik egészen beleéltétek maga­

tokat az itteni világba, — jegyző meg, szemeit 
a teremben körüljártatva. — Igen csinosan lak­
tok itten. És milyen pomp-s rózsáid vannak!

— Lensky Boris küldte nekem, feleié 
Natália, egyúttal egy rózsát kiszabadítva a 
kosárból és világos foulardiuhája övéhez tűzve 
a-.t Ezzel Sergejjel szemben helyet foglalt — 
A háború ki volt mondva.

— Úgy látszik, Lensky sokat jár hozzá­
tok, — mondá vontatva.

— Sokat.
— Már Péten ái tt hallottam róla, 

ismerősök által, — szólt a herceg; — 
mondhatnám, hogy a hir 
tett volna.

Natália csak vállat vont, mintha azt akarná 
mondani: sajnálom, de ez mitsem változtat a 
dolgon. Mindennek dacára azonban, titokban 
mégis csak reszketett fivére előtt — vallomás, 
melylyel neki tartozott, nem akarta elhagyni 
ajkait.

— Nehéz veled 
beszélni, — íolytatá 
hangját lekötelezővé 
akt t nővéré’ az 
által felbőszíteni. — 
az utóbbi időben divattá lett az 
bizonyos ártatlan szabadelvüséget fittogtatni, 
mely csupán a »felső tízezer« számára lett 
feltalálva; — mondom, nem vagyok előítéletes 
— ismétlé. — Nincs ember ki kicsinyes, 
szűk látkörü nézetekkel vádolhatna. Mindig 
pártolom ha a társaság fiatal művészeket 
felkarol és istápol. Először éltető elemet hoz 
nak köreinkbe, és másodszor, kötelességünk 
is némileg alkalmat szolgáltatni nekik, hogy 
a velünk való érintkezés utján csiszolódjanak. 
De mindent mértékkel; a túlságos bizalmasko 
dás ez esetben mindkét félre nézve káros. 
Téged péld. nagylelkűséged tulragad a célon. 
Hisz tudom, hogy végre is, Lensky 
tanúsított túlzott szeretetre-méltóságod 
sokat jelent, de — — — — —

A két testvér tekintette e percben úgy I 
kereztezte egymást, mint két kard él. j

— En jegyet váltottam Lensky Botissal
— mondá Natálilia némi érdeklődéssel, de 
nyomatékosan.

— Jegyet vá tottál? — pattant fel. — 
Te Lenskyvel? — Tán félrebeszélsz?

— Legtávolabbról sem.
— Tud e anyánk a dologról?
— Természetesen.
— Es beleegyezését adta?
— Eleinte megdöbbent, egy egész délután 

sirtj Nagyon sajnáltam, hogy bánatot okozok 
neki. Aztán belenyugodott. Nagyon szereti 
Lenskit. Mindenkinek meg kell őt szeretni, a 
ki közelebbről megismeri — Csak úgy sugár­
zott a lelkesedés Natália szemeiből.

Sergej Alexandrovitsch bajuszát huzogattat
— Hm, hm! — mormogá gúnyosan. — Ezt 
jobb lesz nem feszegetni. Esetlegesen én is, 
azok közé tartozom, kik őt «közelebről» 
ismerik; köreinkben kevesen lesznek, kik oly 
közelrül ismerik őt mint én, — és — hm, 
nem mondhatnám, hogy valami rajongó érzé­
seket ébresztett volna bennem. Mint művészt 
igen nagyra becsülöm, noha nem oly magasra 
mint ez utóbbi időben divatba hozták, mer 

iránt 
nem

manque de style ! Különben ez nem 
ide. 1 De még ha Beethoven és pagamni 
lángeszét együttesen bírná is, még Mrkor is 
szörnyűségnek tekinteném a véle való egyesü­
lésednek még gondolatát is és nyíltan kimon­
dom, hogy mind.nt el fogok követni, hogy a 
tervet meghiúsítsam! — Ezalatt félretett ka ap­
ját ismét felvette és a térdén tartotta mint va­
lamely ünnepélyes látogatás alatt. Az utolso 
szavaknál pedig, a legmérgesebb határozottság­
gal kopogtatott ujjaival a kalap tetején.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZD
o-abonató'zsde határideie
CT

Budapest, április
13 15
13 50 — 
10’80 — 
27 80 — 
15-20 —

-a. a április 
rtozs április 
Tengeri május 1907 — - 
Re; cze aug.-ra - —
Zár p-pf. • >'3

Értékft.
Budapest, április

13

13.30
1105
28 24
16 10

13 .'M

hj-pi--‘. /.V-ny — — 79* •-—
Leszántilv>o Íjaí,h — 506’—
Ritnamuranv1 — -— — 525'
0sztrák-m. állam vasutirószvény 670’—
Közúti vasul — — — — 59-4- —

Hivataloe árfolyamok.
budave- u ’ értéktőzsde 1907 április
Magyar aranyjáradék 4°/, 
Magyar koronajáradék 4°/, 
Magyar
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 95.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96’ — 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 200’—
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-köh'-.ör; — 150 50
Osztrák járadék ezüstben — — - 99’ —
Osztrák járadék papírban — — 100'—
Osztrák korona járadék — — 117‘ —
Osztrák járadék aranyban — — — 99.—
18e0. oszt, államsorsjegyek — — — 155’— 
Osztrák magyar bankrészvény — — — 17'65
Magyar hitelbank részvény — — — 17.65
Városi villamosvasút — — — — 833'—
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 680'50 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 683’25 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 19’08

0
'o - - -

sleli vasúti államkötvény 4% —

A nagybáródi vásár. Nagybáród köz­
ség elöljárósága tegnap kérelemmel járult a 
kereskedelmi miniszterhez, hogy a május 20-án 
tartandó vásár napját az idén május 21-re he­
lyezze át, mivel 20-án pünkösd lesz.

NYILTTER

Ozv. Dr. Deákné

Fog in ü t e r m ében
Lakik: Nagyvárad Szilágyi- 

Dezső u. 18.
legjobb amerikai porcellánból 

készít
A

fogakat^
végez minden e szakmába vágó műveletet.

Uj vidéki tudósítóinknak a mai postá- 
megioditottuk lapunkat liszteletpé Idányképen. 

hogy a tudósi-
val i .
Felkérjük ezuttal uj tudósítóinat, 
tásuk körébe eső eseményekről azonnal tegyenek hü 
jelentést akár telefonon, akár pedig levél utján. Udv.

D i GYŰ 1 $

zz? *...JBk

HÜOITÓ ERIS’J 51AKEMBERÍK

*2 tAMAt Y ELISMERÉSE. W

13-án.
11.21
99.—
83 —

Kapható minden elsőrangú vendéglőben és kávéházban-

Olcsó 
töketörlesztéses 

kölcsönöket 
10-75

folyósít, úgyszintén régi drá-Ívre
gáb kamatú kölcsönöket kicserél 
(convertál) a lehető legrövidebb idő 

alatt

Házak, szolok, földbirtokok 
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­
nyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását 
saját költségére elvállalja és finan- 

cirozza

Faludi Ignác,
volt takai ékpénztári titkár 

bankbizományi és bitelfolgalmi irodája
Nagyvárad, M S7-

Telefon szám 4 24
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Minden kultúrál-
lamban szabadal-

gUT' Védjegy: „Horgonyt1 "Raö

Felülmúlhatatlan kényelem és tartósság tekintetében a tt 
hírneves Engelhardt-féle Cassala cipők J

mazva

Több világkiálli-
táson aranyérem­

Gassala cipőkben

mel kitüntetve

A láb helytelen cipőnél Cassala méret

REICHARD ÁRUHÁZA cégnél Fő-utcán,
EGYEDÜLI RAKTÁR NAGYVARAD ÉS BIIIARMEGYE RÉSZÉRE 

hol legújabb divatu kalapok, fehérnemüek elismert szolid kiszolgálás mellett kaphatók.

Telefon sz. 207.Telefon sz 207

$'«SWB® OS89I ffiiWJä '«SMB Iß

(Assicurazioni Generali)
Budapest, V . Dorottya-utcza 10. szám.

A »Közgazdaság« rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb a legrégibb biztositó intézetünk 
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, aki 
e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- és 
harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosítá­
sokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t., valamint baleset elleni biz­
tosításokat az »Első o. általános baleset ellen biztositó társaság« számára.

A nagyváradi főügynökség

Kurländer és Ullmann.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgoay-Pain-Expeller 

pótléka . e ........
egy regjonak bizonyult haziszer, mely mar több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvéoynél, csúznál és meghűléseknél, 

bedörzsölésképpen használva.
• Figyelmeztetés. ^Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk ós csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védj eg;-gyei 
és a Richter,czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K — .bO, K J .40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Di Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz". -
Prágában, Eltsabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi sz .tküldés. *

ara bsmi ßan srwb caaw ■??

Lokomobilok, gőzcséplőgépek, benzinmotorok, aratógépek, 
talajmivelő eszközök, teljes malomberendezések, stb. stb.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költség vetést.

Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság
í kir. államvasutak gépgyárának vezér ügy nöksége B.-pest.
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Csodálatos olcsó! Vásárlásra riík alkalom! M
kínálkozik mostan egy rövid ídeifl a t vevokozonsegnek

TESZLER SIMON gyapjúszövet és posztónagykefeskedönél (Zölilfa-utcza 33,)
Ki célba vett más vállalat köveikében raktárán levő ÖSSZES MM mélyen taállitOtt árban bocsátja eladásra. ifi

LEGRÉGIBB ÉS LEGMEGBÍZHATÓBB

nyaralási vállalat
Van szerencsénk a nagyérdemű 

közönség b. figyelmét felhívni fővá­
rosi mintára berendezett Molykár 
elleni megóvó vállalatunkra.

Elfogadunk nyári gondozás fe­
lelősség mellett bármily értékes 
ruhákat, szőrme árukat, függönyöket, 
szőnyegeket stb. azokat saját mühe- 
jünkben kijavítva, hiba nélkül szol­
gáltatjuk vissza, kívánatra azokért 
házhoz küldünk; az üzlet és raktár 
tűz és betörés ellen biztosítva van.

Becses pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel:

ZBOHAT GYULA SS TÁBSA
szüesűzlete, Fő-utca 7. sz.

Tanuló
fizetéssel felvétetik

Kelemen Béla,
— könyv-és papirkereskedésében, — 

NAGYVÁRAD Kossuth Lajos-utca.

10 drb. legkedveltebb
■ havi 4 korona 87 filléres

QflFQIOílV részletre kapható; u. m.. vUl vjUU f * Jósziv, 2 Bazilika és
* 4 Erzsébet sorsjegy. -

ÉVOOtO 7 hllZÓS, Már az első részlet, azaz 4 ko- 

350 000 korona való beküldése után mind a 
nyOrOtnénynyfil ■ ■ tíz sorsjegy az összes húzáso­
kon résztvesz. A húzás közeleg, miért is 
kérjük az első részletet postautalványon mielőbb 
===== címünkre beküldeni.

Budapesti Polgári Takarékpénztár
-------Budapest, Kerepesi ül 40--------

UJ köszörűs üzlet ÜJ
tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy egy mai kornak megfelelő 
müköszörüldét és szolingeni acél áru üz­
letet nyitott tm, melyre a nagyérdemű 
közönség szives pártfogását kérem. Elfo­
gadok köszörülés végett orvosi műszere­
ket és üzleti, gyári, valamint konyha vágó 
eszközöket tömeges pártfogót kérek.

^asenbeni Dómokos.
9

műköszörüs Veiszlovits-ház, Nagy Sándor 
és Rákóci-utca sarok. Nagyváradon.

NAGYVÁRADI HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
Az üresedésbe jött óvadékképes 

irodaszolgai állás 
betöltésére pályázatot hirdet. Az erre vo­
natkozó kérvények e hó 22-ig benyújtan­
dók. Feltételek az Intézel helyiségében az 
üzleti órák alatt megtudhatók. Az áiias 
legkésőbb 19u7. május 1-én elfoglalandó.

Nagyvárad, 1907. április 12.
Az Igazgatóság

Van szerencsém a n. é. gazdaközönséguex 
ajánlani a legkitűnőbb 

vetö-magvaimat.
Valódi eredeti kitüntetett 

takarmá ny répa-fajokat 
Oberndorfi kerek sárga;

Mammnth óriás hosszu vörös: 
eckendorji, olajbogyó sárga ' 

palaczkalaku hosszú.
Államilag vizsgált arankamentes., 

magyar luczerna, stíriai vörös lóhere j 
Pázsit diszfü-vegyülék.

Angol perje, muhar, bükköny, pap- 
rikaköles, kendermag.

Gazdálkodók és kereskedő urak figyelmét fel­
hívom jutányos áraimra.
A legjobb konyhakerti 

virágmagvak és gumók.
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit 

a legnagyobb készséggel várva maradok 
kiváló tisztelettel:

Dell’Ortó Károly
mag kereskedése 

a *Zöld Koszorúdhoz 
Nagyvárad, Szent-Lászlő-tér.

Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök 

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan 
teljesítek csomagolási költség nélkül.
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3842—907.

VILLAMOS MUV

kaphatók. A villamos mű .igazgatósága elvállalja .

ll-

I

Dr Rácz Ödön, 
az intézet tulajdonosa és vezetője.

* {.-átviteli bersndszesck felszerelését, bővítését, atalakitesát, javításit. iiHmpáx kezelését, kozzavat 
Mnpálcák szállítását, berakását és minden e szakmáin vágó rnnrk álatokat a legolcsóbb ár mallei

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés ingyen.

1907. április 14.

lukács Aladár
elsőrangú kalap-, fehérnemű- és uri-

divat ük

Nagy várad, Fő utca Telefon 516

Egy teljesen felszerelt
WT kisebbszerü könyvnyomda, 
mely áll: 2 regálisból, 2 nagy antiqua szekrény, 
1 nagy anyagszekrény, 22 kis szekrény, és 13 
berakó kis szekrény 35 különféle betűkből, stégek, 
térzök, quadrátok és 1 kis szekrény tele rézlé- 
zzzzzzzz niákkal 350 forintért eladó, zzzzzzzz
A nyomda jelenleg üzemen kívül van, üzembe hozatalához csak 
1 amerikai gyorssajtó szükséges. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy két jó családból való, i
2—3 kőinépiskolát végzett fiú

fizet éssel felvétetik

tanulónak fi
a Szent László nyomdában.

Értesíti a n. érd. tfirtólfot tart raktáron 3 l0gfe,Íebb wflt J°gy.asz"
közönséget, hogy IZZOIOIHOfl KöiIuRüI tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók A sima inzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matti, színes 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességet ugyancsak kartell áron 
terűinek eladásra. Ugyanott kaphatók nernat-lámpák és oBmium-Jampai gyer- 

gyánként 1’5 watt fogyasztással.

Csillárok, • ’víllci m íviámpák es vHiamosmowiuK árak meliett

HIRDETÉSEK
jutányos árban 

felvétetnek a

kiadóhivatalában.

w* uj üzlet! Uj üzlet !*••

bútor-raktára
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban.
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Dr. Rácz Ödön 
Sanatoriuma és 

vizgyögyintézete 
(ezelőtt Politzer-féle) 

Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-utcza, 7. szám. 
Telefon 698.

Bejáró és bennlakó betegeknek egész 
éven át nyitva. (Fertőző és elmebetegek 
kivételével.) Vizgyógymódok, villany gyógyá­
szat, villanytürdők, szénsavas-törpeíenyő. As- 
ványfürdők, forró légkezelés, gőz szekrény, 
pöstyéni iszapkura. Inbalatiok. Vibratios mas­
sage, Soványitó és hizó kara.

Javalva: Idegesség, kimerültség min­
den neme, gyomor , bél-, szív-, tüdő és 
légzőszervek bántál mai, izületi-, izom-, ideg 
csuznál kitűnő gyógyeredmények.

Állandó orvosi felügyelőt.
Olcsó árak. Pensio (lakás es ellátás) naponta 
3 5-7 korona.

Prospektus és felvilágosítással szívesen 
szolgál

II

Hirdetmény.
Nagyvárad város összes városrészeire vo­

natkozó, s a kir. pénzügyigazgatóság érvénye­
sítésével ellátott folyó 1907. évi tőkekamat­
adó kivetési lajstrom az 1883. évi XHV. t.-cz. 
18. §-a értelmében f. é. április hó 11—18 ik 
napjain át nyolc napi közszemlére a városi adó­
hivatal 15 ik zámu szobájában a Il-ik kerület 
Újváros és Külváros városrészekre nézve, a 
21 ik számú szobájában az I-ső kerület Olaszi 
és III-ik kerület Váralja, Velence, Csillagváros 
és a Hegyre nézve a 26 ik számú szobájában 
azon figyelmeztetéssel tétetik ki. miszerint ér­
dekelt adókötelesek, a jelzett lajstromokban 
terhűkre előirt adót ott megtekinthetik s az 
elleni netaláni felszólamlásukat azon adózók, 
kik ezen adónemmel már az előző évben is 
megróva voltak, a lajstrom közszemlére kité­
telének napját követő 15 nap alatt, azok pedig, 
kik ezzel a folyó évben először rovattak meg, 
ezen adójukn k adókönyvecskéjükbe történt 
bejegyzését követő 15 nap alatt — a városi 
közigazgatási bizottsághoz címezve — a kir. 
pénzügyigazgatósághoz írásban benyújthatják. A 
később benyújtott felebbezés érdemi tárgyalás 
alá nem fog vétetni.

Nagyvárad, 1907, évi április hó 9
Városi adóhivatal.
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Ha jó és csinos cipőt akarunk, akkor 
vásároljunk

Btesíamts cipőt 
Moskovits Farkas és Társa 

cipő-és csizmagyár N.-V árad, Kossutii-u.
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Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.!____________ __

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA I
Nagyvárad, Szilágyi Dezsö-n. 3. szám_____ |

.Müvek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

ős e^yé.b 
hivatalos oyomtatványck, 

körle velek, 
levélboritékok.

Elvállal és készít:
Ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghivők, 

táncrendek, erläget.
naptáruk, 

palackfeliratok, 
névjegyek,

g já H z l a p « k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
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Nyomatod a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


